第一节
教学目标
1.学习歌曲《阳关三叠》中的第一部分，体会歌曲表达的意境，思考曲调和歌词之间的关系，准确掌握歌曲中的附点节奏和八度大跳，并能有表情地演唱歌曲。

2.对比合唱版《阳关三叠》，了解齐唱与合唱在音乐表现上的不同。
教学重、难点
1.掌握歌曲表达的意境，并能通过声音传达出来。
2.准确演唱附点节奏和八度大跳。

教材分析
《阳关三叠》又称作《阳关曲》或《渭城曲》，是以唐朝诗人王维的“送别”名篇《送元二使安西》为歌词创作的一首古代艺术歌曲。叠是古代对同曲变奏结构的一种称谓，三叠意指唱三次。
 王维的《送元二使安西》表达了古代文人墨客在惜别时的无限伤感，而《阳关三叠》的曲调更把古诗表达的离别惆怅之情挥发得淋漓尽致。在不同版本的琴歌《阳关三叠》中，为使音乐情感表达得更加充分，经常添加新词，教材中将学习《阳关三叠》的第一叠。
 歌曲的前两句采用了王维的《送元二使安西》作为歌词，歌词十分规整，音乐节奏也以[image: image1.jpg]x|l xx x|




为主，句尾二分音符的使用体现了古诗的特点，也充分表现出友人间离别的不舍之情。第三句开始添加新词，八度跳进的运用营造出全曲的高潮，强调了分别后前途的艰难。第四句附点四分音符和二分音符的结合表达出对友人不断道出的珍重之情，嘱咐友人一路保重。

教学过程（一份供任课教师参考的完整教案）
一、导入
1.教师： 同学们，我们现代有很多描写朋友之间情感的音乐，大家知道有哪些作品表现了朋友之间的友谊吗？
学生回答。

2.教师：大家回答得非常好，在古代也有很多表现朋友之间友谊的作品。我为大家读一首唐诗，大家听听这是谁的作品？描绘了一个什么样的情景？
3.教师读唐诗《送元二使安西》，学生回答问题。《送元二使安西》内容如下：

                       渭城朝雨浥清尘，

                       客舍青青柳色新。

                       劝君更尽一杯酒， 

                       西出阳关无故人。

4.教师：这首古诗正是王维的作品《送元二使安西》，是王维为送友人去关外服役而作。古诗生动地刻画出了友人之间离别的依依不舍之情，请问大家知道诗人与朋友之间的离别是一种什么样的离别么？

5.教师：古代的交通不像现在这么便利，很多人一旦分开，可能一生都没有机会再见面，这首作品正表现了这样的一种离别，一种生离死别。请大家带着这样的感情再来读一遍这首诗。

6.教师：我们今天要学习的歌曲《阳关三叠》就是以这首古诗为歌词而创作的。在唐朝时，很多优秀的诗都被和上音乐进行演唱，在大江南北流传，这也是唐朝一种具有特色的音乐文化现象    诗乐。我们今天学习的《阳关三叠》也是这样一首作品，先让我们欣赏一遍吧。

7.播放《阳关三叠》动画。

二、《阳关三叠》歌曲学习
（一）分析歌词及结构

1.教师：大家听了这首作品后，有没有发现这首歌曲的歌词与王维的《送元二使安西》有什么区别？学生回答。

2.教师：这首歌曲的歌词比《送元二使安西》要长，这是为了满足曲调表达情感的丰富性，所以在为诗歌添加曲调的时候，也会加上一些新词。那么，同学们，谁能告诉我这首新的词和原来的《送元二使安西》相比，在情感给你什么不同的感受？ 

3.教师：大家说得很好，我再问问大家阳关三叠的“叠”字是什么意思呢？
学生自由回答。

4.教师：这个“叠”其实是古代对同一个曲调进行不同变奏的称谓，三叠就是唱三遍，每一遍都可能会有一些小的变化。我们今天要学唱这首歌曲的第一叠，我想请一个同学先来读一读这首歌曲的歌词。

（二）读歌词

1.学生朗读。教师提醒大家发生朗读中有什么不足之处。

2.教师：在读歌词的时候要读出歌词表达的情感，要注意强调重点的字和词。而且，这首作品的歌词是首古诗词，还要体现出读古诗的口气。大家再来一起读一遍。学生朗读。

（三）学唱歌曲

1.教师：现在，请同学们随着老师的琴声，轻声哼唱下旋律。教师弹琴，学生哼唱。

2.教师：我们来分句学唱曲谱。分句学唱，提示学生注意控制音色。

3.教师：大家注意歌曲的情绪，“渭城朝雨浥轻尘”， [image: image2.jpg]32 2 = [



 我们起唱要弱一点，3音稍强些，马上再将力度收回来。另外，大家注意 [image: image3.jpg]


附点节奏要唱准，大家唱一遍。学生学唱。

4.教师：“客舍青青柳色新”这句，“客舍”要强调一下，力度强一点起，“青青”两个字注意连线的处理，要唱得圆滑一些，力度也要作个小的渐强渐弱，大家唱一遍。学生学唱。

5.教师：很好，我们把“渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新”连起来唱一遍。学生演唱。

6.教师：“劝君更尽一杯酒”这句中“更尽一”要顺次加强，语气上加重；“西出阳关无故人”把力度收回来，大家一起唱一遍。学生演唱。

7.教师：很好，下面这句我想问问大家该怎样演唱？学生回答。

8.教师：对，这句力度要在6音上强调出来，和前面的低音6有个对比，谁能告诉我为什么要这么处理？学生回答。

9.教师：这是一个八度的大跳，象征着情绪的激发，同时6也构成这段音乐的最高点，是本曲的高潮部分，力度一定要加强。很好，在全曲最高点的地方一般会形成作品的高潮，力度和情绪都应有所突出，大家要记住这样的规律。我们再重复演唱下66的八度大跳，听琴将音唱准，不要喊唱，注意气息配合。

10.教师：最后的“历苦辛”，使用了附点四分音符连接一个二分音符，将节奏拉开，表示着对好友的声声嘱咐，大家要唱得稳重一点，将时值唱满。学生演唱。

三、总结歌曲特点

1.教师：现在，大家一起完整演唱一遍这首《阳关三叠》，大家要注意我们学唱时提到的重点。另外，请大家在演唱后回答老师一个问题：这首歌曲在旋律上是如何与歌词相配合的？学生演唱并回答问题。

2.教师：这首歌曲是以古诗为歌词的，旋律一定要配合歌词，体现出古诗的特点和表现的情绪。《送元二使安西》的四句词在每句的最后三个字都采用了X X X —的节奏，和读古诗的口气十分相似，体现了诗的味道。八度大跳使用在整首歌词情绪的最高昂处，极好地渲染出歌词表达的深切担忧之情。全曲采用五声调式写成，曲调简单、朴实，将友人之间的情感描绘得淋漓尽致。

四、比较欣赏合唱版《阳关三叠》

（一）比较欣赏

1.教师：同学们，我们学会了《阳关三叠》的第一叠，其实《阳关三叠》有很多不同的演唱版本，我请大家欣赏一段合唱版的《阳关三叠》，大家比较一下有什么不同？

2.播放合唱版《阳关三叠》，学生回答问题。        

3.教师：合唱版的《阳关三叠》在音色上的变化更加丰富，和声也很丰满，更深入地诠释了歌词中表达的情感。

（二）学唱合唱版《阳关三叠》前两句。

1.教师：现在，我给大家提高点难度，我为《阳关三叠》的前两句设计一个二声部，请大家学唱这个二声部。

2.学唱二声部，学唱过程中教师提示学生注意声部的配合和音色的柔和，要注意倾听另一个声部。

教师出示前两句合唱谱例，学生体验合唱的感觉。

3.教师：现在，请同学们分小组配合，设计二声部的演唱方式，为大家表演，看哪一组表演得好。学生表演。

五、比较歌曲《朋友》
1.教师：同学们，你们在这堂课开始时曾告诉我有一首《朋友》的歌曲，表现了朋友之间的深情厚谊。我们共同唱一唱这首朋友，请大家演唱的时候想一想这首作品和我们今天学的《阳关三叠》有什么不同？ 

学生回答：《朋友》的歌词要更通俗易懂一些，《阳关三叠》的歌词传达着一种依依惜别的意境，抒情性更浓厚些。
2.教师：正因如此，我们演唱时应该特别注意什么？
学生自由回答。
六、总结

《阳关三叠》是我国古代具有代表性的声乐作品之一，它传达出的文人之间的深厚友谊深深打动着许多人的心。在中国历史上，这样的优秀作品其实有很多，我们下堂课将继续学生中国古代的音乐作品，让我们在《阳关三叠》的歌声中结束今天的课程吧！
